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A humanista Báthori András itáliai útja 

A Báthoriak nevétől elválaszthatatlan a humanista jelző. Rendszerint külföldi egyete
meken sajátították el tudományukat; itthon pedig neves humanisták, tudósok és zenészek 
társaságában képezték magukat tovább. Báthori István erdélyi fejedelem és lengyel király 
különösen kivált a humanista tudományok, könyvtárak, iskolák, művészetek pártolásában. 
Nagy összegeket áldozott, hogy minél több nagyműveltségű politikusa legyen a kancelláriák
ban, az egyházi, világi hivatalokban. Ez a cél is vezette akkor, amikor Kolozsvárott jezsuiták 
vezette főiskolát alapított. A kollégium mellé épített szeninárium Kolozsvár egyik legszebb 
épülete lett, melyről sajnos csak egykorú fametszet maradt ránk. Ez a főiskola Báthori István 
kultúrpolitikájának egyik kőbe vésett dokumentuma.1 

Különös gondot fordított családja tagjainak és rokonainak iskoláztatására. István 
nevű unokaöccsét például Padovában taníttatta; Andrást, ezt a nagyszerű szellemi képes
ségekkel megáldott ifjút pedig Varsó közelében, a pultuski jezsuiták iskolájában neveltette 
hat évig. Saját titkárát, Zawadzki Bartost állította melléje mentorként. Figyelemmel kísérte 
iskolai tanulmányait, szellemi fejlődését. Többször magához is hívatta, hogy haladásáról 
meggyőződjék. A gyermektelen nagybátya figyelmességével hol ruhával, hol képekkel, érté
kes könyvekkel ajándékozta meg. A könyvek tábláira a préselt családi címer köré jelmondatát 
nyomatta: „Frustra vivit, qui nemini prodest." (Hiába él, aki senkinek sem használ.) A borí
tólapon pedig a neve volt olvasható: Andreas Báthori. 

István király az orosz hadjárat utáni télen — 1580. február 14-én — történetírójának,, 
Brutusnak egy könyvjegyzéket adott át azzal a' meghagyással, hogy ezeket szerezze be, szépen 
köttesse be, és sürgősen juttassa el András herceghez. Az összevásárolt kötetek között talál
juk Plutarchos Ethká]ának 1537-ből való bázeli kiadását. A díszes kiállítású könyv belső táb
lájára e három soros ajánlást írta a király: 

„Omnia si perdas, famam servare mementó. 
Si Christum nescis, nihil est quod cetera discis, 
Si Christum discis, nihil est quod cetera nescis."2 

E vallásos jellegű sorok nemcsak a király lelkületére jellemzőek, hanem tanúságot 
tesznek Andrással kapcsolatos titkos tervéről is. Azt szerette volna ugyanis — nemzeti és 
családpolitikai okokból egyaránt — ha fiatal rokona vállalná a papi hivatást. És András; 
mutatott is hajlandóságot erre. Nagy örömmel fogadta ezt a hírt a király, mert szüksége lett 
volna olyan főpap — rokonra, aki egyrészt családjának tekintélyét növelné, másrészt komoly 
segítőtársat kapna benne a tridenti zsinatban meghirdetett egyházi reformok itthoni végre
hajtására. Ezért elhatározta, hogy egyházi követek, nunciusok (Caligari, Bolognetti), külö
nösen pedig Possevino jezsuita diplomata útján Romában kieszközli, ha kell, kiharcolja 
András számára a püspöki, sőt bíborosi méltóságot. így lett a fiatal klerikus István király 
büszkesége, a Báthori család szemefénye, akiről sűrűn küldtek jelentéseket a pápai udvarba. 

András neve 1583 őszén került a hazai és a külföldi közvélemény középpontjába,, 
amikoris Báthori István őt állította az Itáliába indított küldöttség élére. Possevino aján
latára a király Reszka (Rescius) Szaniszló pozeni papot, tanult humanistát nevezte ki úti
marsaiul. Az ő feladata volt, hogy a küldöttséget úgy állítsa össze, hogy azzal a fiatal herceg 
olasz földön szégyent ne valljon. A hatlovas hintóban utazó Andrást tötb magyar htmanista 
is elkísérte, így a költő Cserényi Mihály, aki Padovába készült és Zalánkeményi János, aki 

1 VERESS ENDRE: A kolozsvári Báthory-egyetem története lerombolásáig, 1603-ig. Erdélyi múzeum 
1906. 169. 342. 

* VERESS ENDRE: Báthory András b. püspök könyvtára. MKsz 1905. 3. 
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Bolognába igyekezett, továbbá a Rómába utazó Jósika István. Szilézián át jutottak Morva
országba; egy hónap alatt értek Münchenbe. Innét délnek fordulva Innsbruckon keresztül 
Milánónak tartottak, ahol több napot töltöttek. Báthori István ugyanis külön kifejezte óha
ját, hogy András látogassa meg Borromeo Károly milánói bíborosérseket, korának egyik 
szellemi vezérét, az egyházi humanizmus kiválóságát, a kezdődő barokk stílus ébresztgetőjét. 
A milánói tartózkodásnál érdemes nekünk is megállnunk, mert maradtak irodalmi és könyvé
szeti emlékei is. 

Borromeo Károly örömmel látta vendégül a fiatal Báthorit, annál is inkább, mert már 
vatikáni államtitkársága idején is figyelemmel kísérte a magyarországi, erdélyi és lengyel 
egyház helyzetét. Érintkezést keresett János Zsigmonddal; minden tőle telhetőt megtett, 
hogy a tridenti zsinatra Erdély is küldjön követeket. Különösen nagyra becsülte Báthori 
Istvánt. Milánóból levelezett vele. így nem érte váratlanul az érseket az a hír, hogy a lengyel 
király kifejezetten meghagyta Andrásnak: végezzen nála több napos lelkigyakorlatot, mielőtt 
Rómába érkeznék. Öt napig tartott e különös symposión. A lelki beszélgetések, elmélkedések 
puncták szövege néhány hónap múlva — még Andrásnak római időzése alatt — nyomtatás —, 
ban is megjelent. A levél-alakú kis munkában kifogástalan életmódra, Istennel való belső 
közösségre és felebaráti szeretetre inti a fiatal Báthorit. Mérsékelje azt a fényt és pompát, 
mely őt hercegi származásánál fogva megilleti és körülveszi. Kerülje a tétlenséget, rossz 
könyveket, erkölcstelen embereket. Ne mulassza el hetenként a gyónást, áldozást, ájtatos 
könyvek olvasását, pl.: Szent Ágoston és Szent Bernát műveit. A felebaráti szeretet gyakor
lásában pedig Krisztus szenvedései és halála vezéreljék. Gondoskodjék egyúttal háztartása 
erkölcsös voltáról is. Ne tűrje, hogy szolgái káromkodjanak, veszekedjenek és illetlen tréfál
kozást folytassanak. Az egyházi teendők végzésére tartson udvarában egy képzett teológus
doktort, aki Aquinói Tamás Summájának szellemében oktassa őt. 

A levélre, mely dióhéjba foglalja Borromeo Károly életszabályait, András ugyancsak 
nyomtatásban válaszolt. Hálás szavakkal köszönte benne iránta tanúsított jóságát. Boldog
nak nevezi magát, mert élete az ő idejére esett. Ami az angyal volt Lótnak, Rafael Tóbiásnak, 
Jeromos Nepotianusnak, az vagy Te nekem, úgymond: Te Barlaam, én Jozafát, — Te Pál, én 
Timóteus, aki nem szűnik meg oktatásodat követni, hogy nagybátyja várakozásának meg
feleljen és egyben a maga hajlamainak éljen.3 

A milánói érseki aula minden tagjára jó hatást gyakorolt a fiatal Báthori. Borromeo 
egyik titkára, Giovanni Botero, a kora-barokk államelméleti irodalom egyik legkiválóbb 
képviselője különösen megkedvelte őt, és elhatározta, hogy egy morális jellegű könyvvel fog 
kedveskedni a nagy jövő előtt álló klerikusnak. Lehet, hogy már régen megírta a világi dolgok 
megvetéséről szóló fejezeteket, és csak alkalmomra várt, hogy egy megfelelő személynek 
ajánlhassa. A dedikáció keletkezése 1584. május 20-ról való. A Tudományos Akadémia RN. IV. 
1013 jelzésű példánya 8W.12 első levelén a cím, ajánlás, tartalomjegyzék és index látható. 
186 számozott lap tartalmazza az Andrásnak írt könyvet. A könyv címe: Del Dispregio del 
Mondó Libri Cinque. Del D. Giovanni Botero Piamontóse. А1Г Illustriss. Signore Andrea 
Báthori da Somlio, Preuosto di Michouia, Oratore del Serenissimo Re di Polonia álla Santitá 
di N. S. etc. In Milano Appresso Francesco, et Simon Tini Fratelli M. D. LXXXIII. 

Az ajánlás rendkívül megrázó képet nyújt a terméketlen, kies vidéken élő nép nyomo
ráról, amelynek szemlélete váltotta ki az íróból a világi dolgok megvetéséről szóló elmélkedé
seit. Könyvét azért ajánlja Báthori Andrásnak, mert örömmel hallotta, hogy Milánóból való 
eltávozása után Rómában is mily példás életet él, megvetvén mindazt, ami nem tartozik 
Isten dicsőségéhez. Kérte a herceget, ne vegye tőle rossz néven, hogy ily kis művel lepi meg, 
hiszen a nap egy kis tükörben is visszasugározza fényességének erejét, a tenger egy-egy szűk 
öbölben is megnyilatkoztatja mozgásának csodáit, a szelek egyes szorosokba szorulva is 
kimutatják erejüket, az Űristen pedig szeretetének megbecsülhetetlen kincsét tárja fel nekünk, 
amidőn a szegényeket és megalázottakat a földről magához emeli. A könyv első három feje
zete arról tanít, miként kell a világot szeretni, — miért és mikor kell megvetni, — mily kicsiny a 
föld az éghez képest, — az emberek mennyire nincsenek megelégedve avval, amit a föld ad 
nékik, — a világ semmit sem ad csalódás és fáradság nélkül. Az utolsó két fejezet az Evan
gélium tanítását foglalja össze Krisztusról, aki mindent került, amit a világ tisztel, miután 
egész élete megvetette az anyagiakat.4 

Báthori András minden bizonnyal nagy érdeklődéssel forgatta a jól megírt, szellemes 
utalásoktól gazdag könyvet, amely hű képet fest az író természetismeretéről, világban jár
tasságáról. Szó van benne többek között Columbus Kristófról (32, 50.), Vasco di Gamáról 
(32.), a régiek kozmográfiájáról (36.), az egyes országok kincseiről, az angliai katolikusok hely
zetéről (4L), a politikusok felelősségéről (18.) stb. 

8 GALbA FERENC: Borromei Szent Károly hatása Magyarországon. Különlenyomat a Theologia 1938 — 
1939 számaiból. 11. 4 VERESS ENDRE: Báthory István király. Terror hostium. 1937. 248—253. 
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1583. november 30-án, épp András névnapján érkezett a lengyel küldöttség?Rómába. 
A pápa, XIII. Gergely soron kívül fogadta Báthorit, és nagy jóindulatot tanúsított iránta, 
ami a bizalmasabb „Dominatio Vestra" megszólításból is kitűnt. A hivatalos fogadtatás ötöd 
nap ment végbe. Ekkor kapta meg első kitüntetését is, az apostoli protonotáriusi rangot. 
Humanista főpapot nehezen lehet elképzelni külső dísz nélkül. A protonotáriusi lila ruhába 
öltözött és ékes latinsággal szónokló András nagy rokonszenvet keltett a Vatikánban. Az egy
korú feljegyzések szerint a bíborosok tapssal jutalmazták beszédét. 

A telet a római szokások megismerésével, a nevezetes helyek látogatásával és az olasz 
nyelv elsajátításával töltötte el. Többször látogatott el a Collegium Germanico Hungaricumba, 
ahol neves személyekkel, kiváló muzsikusokkal találkozott: Lauretanussal, a kollégium rek
torával, Vittoriával, a kispapok énektanárával és a „Zene Fejedelmével", Palestrinával. 
Minden ^lkaimat megragadott önképzésére. így jutott ismeretségbe a jónevű Muretus Antal 
francia íróval is, aki őt a latinság finomságaiba vezette be, és klasszikus jelentőségű munkáival 
hatott rá.5 

1584. június végén megkapta a pápa hozzájárulását, hogy a varmiai püspök koadjutora 
lehessen. Amikor ezt külön kihallgatáson megköszönte XIII. Gergelynek, az audencia végén 
pergamentbe kötött és a nyomdából egész frissen kijött csinos olasz könyvet nyújtott át neki: 
fogadná el tőle a pápa emlékül. — Ügyes gesztus volt ez András részéről, mert a könyv-aján
dék épp a fent említett G.,Botero DelDispregio del Mondó egy példánya volt, amelyből a pápa 
meggyőződhetett, hogy szerzője Báthorinak ajánlotta azt. 

Több hónapi halogatás után, július 4-én a pápa titkos konzisztóriumot hívott össze, 
ahol a jelenlevő kardinálisok egyhangú helyeslésével bíborossá kreálta a 21 éves Andrást. 
A szokásos előírás szerint a pápa kezéből vette át a vörös birétumot, három nap múlva pedig, a 
nyilvános konzisztóriumon, a biborosi kalapot tette fejére. Az ünnepség fényét a világhírű 
pápai énekkar művészi kóruszenéje emelte. 

Báthori István lengyel király elérte célját: a Rómában tartózkodó diplomáciai testüle
teken és a fővárosokban működő pápai követeken keresztül az egész művelt világ felfigyelt a 
kinevezésre, a Báthori névre. A jezsuiták is meg voltak elégedve elért eredményükkel: saját 
tanítványukat ünnepelhették az újonnan kinevezett bíborosban, akinek tiszteletére ünnepélyt 
is rendeztek. A díszebéden ékes, barokk stílusú beszédek hangzottak el, a falakon pedig latin 
és görög epigrammák dicsőítették Báthorit. Ö maga is azon volt, hogy ajándékaival, fényesen 
megrendezett, pazar fogadásaival elbűvölje a reneszánsz pompához szokott római főpapokat. 
Eléggé főtt e pazarlás miatt az útimarsall Reszka feje, aki nem győzte rendezni a mecénás 
hajlamú fiatal humanista bíboros adósságait. Általános feltűnést keltett például, hogy azt, 
aki a biborosi kinevezést elsőül hírül adta neki, 400 magyar aranyforinttal ajándékozta meg, 
ami óriási Összeg volt! A drága ajándékokkal kedveskedő vendégeknek értékes viszont-
ajándékokat adott. 4000 tallér kölcsönt kellett felvennie a jezsuitáktól, mert a Montelupi 
bankház krakkói fiókja késett az átutalásokkal. A feljegyzések külön megemlítik a búcsú
lakomát, melyet Báthori András adott szállásának kertjében mindazok számára, akikkel 
római időzése alatt megismerkedett. Az egyes fogások közt zene mulatatta a vendégeket.6 

A muzsikáról külön meg kell emlékeznünk, mert e nélkül nem lenne teljes és korhű a 
humanista Báthori Andrásról rajzolt portré. A reneszánsz kor humanistája a tudományok és 
művészetek szintézisére törekedett. Nem- ok nélkül írta B. Castiglione az / / Cortigiano-ban, 
hogy az udvari ember műveltségéhez elengedhetetlenül szükséges a zene és az ének ismerete, 
sőt valamely hangszeren való muzsikálás. A Báthoriak zenepártolása, elméleti és gyakorlati 
jártasságuk a muzsikában közismert volt. Épp ebben a távlatban lesz teljes értékű Báthori 
Andrásnak Palestrinával kötött szoros ismeretségéről szóló beszámolóm. 

A hatvanadik évéhez közeledő Palestrinával többször találkozott Rómában. A kiváló 
mester meggyőződhetett András fejlett muzikalitásáról. A biborosi kinevezésre Palestrina is 
felfigyelt, és bizonyára a pápa szándékának tett eleget, amikor megmutatta és neki ajánlotta 
nyomtatásra készen álló új motettás könyvét. Hogy kettőjük között milyen bizalmas kapcsolat 
alakult ki, azt mi sem mutatja jobban, mint az a tény, hogy a dicsősége teljében álló Palest
rina most először szerzett és tett közzé élő személyekről: Báthori István lengyel királyról és 
Báthori András bíbornokról dicsőítő éneket. De nézzük közelebbről magát a könyvet a benne 
található dedikációval és dicsőítő költeménnyel együtt.7 

Az eredeti kiadás első lapján ez a cím olvasható: Jodnnis Petraloysii Praenestini Motíetto-
rum quinque vocibus. Liber quintus. Cum privilegio. Romae. Apud Alexandrum Gardanum 

6 Uo. 250. 
6 Uo. 254. 
' „ A Báthoriak dicséretét" kérésemre Dobos László karnagy betanításával a Pécsi Kamarakórus 

szólaltatta meg először az I. Országos Kamarakórus Fesztivál 1964. máj. 19-én Pécsett megrendezett műsorán. 
A Magyar Rádióban ugyanez a kórus f. év aug. 13-án „Palestrina és a Báthoriak" című előadásom keretében 
ad ta elő a Laetus Hyperboream kezdetű motet tá t . 

7 Irodalomtörténeti Közlemények 669 
























